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2. Sitzung des Beirates für Integration und Migration der Stadt Cottbus/Chóśebuz 

Datum: 18.12.2018   Ort: Stadthaus Cottbus, Raum Zielona Góra 

Beginn: 18.00     Ende: 20.15 Uhr 

Protokollerstellung: Herr Crescini 

 

1. Begrüßung 

Herr Crescini begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder.  

Dadurch, dass der Beirat noch keine Geschäftsordnung hat, hat Herr Crescini als 

Integrationsbeauftragter diese Sitzung einberufen und leitet sie. Die Sitzung wird von Herrn 

Bremermann (RAA Brandenburg) moderiert. 

Frau Buder stellt sich vor. Sie ist die neue Sachbearbeiterin im Büro des Oberbürgermeisters 

für die Geschäftsstelle Beauftragte und Beiräte. Sie unterstützt die Beauftragten und Beiräte 

bei unterschiedlichen Verwaltungsangelegenheiten. Sie wird ab 2019 u.a. die Sitzungen des 

Migrationsbeirates protokollieren. 

Die Beiratsmitglieder stellen sich Frau Buder kurz vor. 

2. Medienresonanz des Migrationsbeirates 

Herr Crescini spricht das Thema Medienresonanz an. Frau Hilscher (Lausitzer Rundschau) 

berichtete über die konstituierende Sitzung vom 13.11.2018. Ebenso führte sie ein Interview 

mit Frau Vorkul im Rahmen der Reihe „Cottbus International“, die von der Lausitzer Rundschau 

und der Lausitzer Woche durchgeführt wird. Weitere Interviewanfragen an die 

Beiratsmitglieder sind zu erwarten.  

Herr Crescini spricht über die Resonanz der Meldung über die konstituierende Sitzung des 

Migrationsbeirates auf der Facebook-Seite der Stadt. Die Kommentare waren überwiegend 

ausländerfeindlich. Herr Dr. Lebhart schlägt vor, eine Stellungnahme des Migrationsbeirates zu 

fertigen. Der Migrationsbeirat darf sich nicht auseinander dividieren lassen und muss als 

Institution eine klare Stellung beziehen. 

Herr Bremermann sammelt Vorschläge und Fragen der Beiratsmitglieder für eine spätere 

Diskussion. 
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3. Diskussion zur aktuellen Zufriedenheit mit der Mitgliedschaft im Beirat 

Herr Bremermann begrüßt seinerseits die Anwesenden und stellt die von ihm gedachte 

Struktur für die heutige Sitzung vor: 

 

Durch eine praktische Übung bittet Herr Bremermann die Beiratsmitglieder die Frage zu 

beantworten, wie zufrieden sie als Mitglieder des Migrationsbeirates bisher sind. 
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Der Zufriedenheitsgrad reicht von „sehr unzufrieden“ bis auf „sehr zufrieden“. Einige 

Mitglieder wünschen sich bessere Rahmenbedingungen für den Beirat. Es gibt Zufriedenheit 

über die sehr vielfältige Besetzung nach Nationalitäten und Geschlechtern. 

4. Weiteres Verfahren 

Herr Crescini stellt die Beschlussfähigkeit der Sitzung fest. Zehn von elf Mitgliedern sind 

anwesend. Der Migrationsbeirat ist beschlussfähig. 

Das Protokoll der konstituierenden Sitzung vom 13.11.2018 ist den Beiratsmitgliedern und 

Herrn Bremermann zugegangen. Herr Bremermann hatte minimale sprachliche Anmerkungen. 

Es kamen keine Anmerkungen von den Beiratsmitgliedern. 

Das Protokoll wird mit den eingearbeiteten Anmerkungen von Herrn Bremermann bestätigt 

und veröffentlicht. 

5. Festlegung der Geschäftsordnung 

Der von Herrn Crescini gefertigte Entwurf einer Geschäftsordnung ist allen Mitgliedern 

zugegangen. Herr Bremermann hatte minimale sprachliche Anmerkungen. Herr Dr. Lebhart 

übermittelte im Vorfeld einige inhaltliche und sprachliche Anmerkungen an Herrn Crescini. 

Die anwesenden Beiratsmitglieder bekommen die Gelegenheit, die adaptierte Fassung der 

Geschäftsordnung nochmal vor der Diskussion zu lesen. Der Text wird diskutiert und einige 

Änderungen, sowohl sprachlich als auch inhaltlich, werden vorgenommen.  

Es folgt eine Abstimmung. Sieben Mitglieder stimmen der Geschäftsordnung zu. Drei 

Mitglieder stimmen dagegen. 

6. Weitere Arbeit 

Die Sprechzeiten des Beirates sollen jeden zweiten Donnerstag im Monat von 16:30 bis 18:00 

Uhr stattfinden. Frau George erklärt sich bereit, diese Sprechzeiten ab Februar 2019 so oft wie 

möglich persönlich zu sichern. Sie bittet um Unterstützung durch die anderen Mitglieder, wenn 

sie verhindert ist. Herr Crescini weist darauf hin, dass alle Beiratsmitglieder nach Verfügbarkeit 

diese Sprechzeiten zusammen mit Frau George sichern können. Darüber hinaus ist eine 

persönliche Beratung außerhalb der Sprechzeiten nach Absprache möglich.  

Herr Dr. Lebhart bedankt sich als Vorsitzender bei Herrn Bremermann für die Moderation der 

ersten zwei Sitzungen. Es wird mehrheitlich beschlossen, dass Herr Bremermann die nächste 

Sitzung ebenso moderiert, in Abstimmung mit dem Vorsitz des Beirates.  

Die nächste Sitzung findet am 23.01.2019 von 18 bis 20 Uhr statt. Herr Crescini organisiert 

einen Raum. 

Die Sitzung wird geschlossen. 


